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CẦN GIẢI QUYẾT
Môn học: Ngữ văn; Lớp: 9A1 
                                            Thời gian thực hiện: 01 tiết (Tiết 109)

I. MỤC TIÊU.
1. Về kiến thức:
- Viết được bài văn nghị luận phân tích về một vấn đề cần giải quyết theo các bước và có kết hợp các phương thức biểu đạt, biết cách thu thập thông tin liên quan đến đề bài.
- Nhận biết được vấn đề xã hội cần giải quyết, trình bày được giải pháp khả thi và có sức thuyết phục.
2. Về năng lực:
a. Năng lực chung
- Giao tiếp và hợp tác: Kỹ năng giao tiếp và hợp tác nhóm với các thành viên khác.
- Năng lực tự chủ và tự học,  giải quyết vấn đề, năng lực tự quản bản thân, năng lực giao tiếp, năng lực hợp tác khi trao đổi, thảo luận.
b. Năng lực đặc thù
- Biết viết bài nghị luận xã hội phân tích một vắn đề cần giải quyết.
- Rèn luyện kĩ năng phân tích về một vấn đề cần giải quyết.
- Biết nhận biết và trình bày các vấn đề xã hội cần giải quyết .
3. Về phẩm chất:
- Chăm chỉ, tìm hiểu về các di tích lịch sử, di sản văn hóa của dân tộc
- Có trách nhiệm, nghiêm túc trong học tập.
*Tích hợp giáo dục đạo đức, lối sống: Bài 8: Viết:Viết bài văn nghị luận xã hội về một vấn đề cần giải quyết. HS vận dụng được những kiến thức, kỹ năng đã học vào viêc giải quyết được những tình huống xảy ra trong cuộc sống; tôn trọng bạn bè, kính trọng thầy cô, có tinh thần xây dựng tập thể đoàn kết…
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU.
1. Thiết bị dạy học
- Tivi, máy tính,phiếu học tập
- Bảng phân công nhiệm vụ cho học sinh hoạt động trên lớp.
- Bảng giao nhiệm vụ học tập cho học sinh ở nhà.
 2. Học liệu:  SGK, SGV.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC.
1. Hoạt động 1: Xác định vấn đề (5 phút)
a. Mục tiêu:Tạo hứng thú cho HS, thu hút HS sẵn sàng thực hiện nhiệm vụ học tập của mình. HS khắc sâu kiến thức nội dung bài học.
b. Nội dung: HS huy động tri thức đã có để trả lời câu hỏi.
c. Sản phẩm: HS kể các địa danh: Vịnh Hạ Long, Động Phong Nha....
d. Tổ chức thực hiện:
Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập 
- GV tổ chức trò chơi Góc nhìn cuộc sống 
+ Yêu cầu: Kể tên các địa danh  xuất hiện trên slilde trong bài và cho biết đó là di tích lịch sử hay danh lam thắng cảnh ở đâu, có ý nghĩa gì đối với đất nước.
+ GV gọi 1 bạn HS bất kì để thực hiện trò chơi, nếu có đáp án đúng, bạn chơi sẽ được chỉ định người chơi tiếp theo để thực hiện trò chơi
+ Thời gian: 10s/đáp án.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
- Giáo viên: hướng dẫn, quan sát học sinh trao đổi câu hỏi, gợi ý nếu cần
- Học sinh, suy nghĩ, trả lời.
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
 Học sinh trình bàycâu trả lời:
Bước 4: Kết luận, nhận định:
 Từ chia sẻ của học sinh, giáo viên nhận xét, đánh giá, kết luận và dẫn dắt vào bài mới.
2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức mới (15 phút)
Nội dung 1: Định hướng
a. Mục tiêu: Nắm được yêu cầu chung về kiểu bài và những lưu ý khi viết bài văn nghị luận về vấn đề cần giải quyết
b. Nội dung: HS sử dụng SGK, chắt lọc kiến thức để tiến hành trả lời câu hỏi.
c. Sản phẩm: HS tiếp thu kiến thức và câu trả lời của HS.
Yêu cầu chung về kiểu bài
- Cần nêu lên được vấn đề cần giải quyết, trình bày được giải pháp khả thi, thuyết phục
- Trình bày rõ vấn đề : Làm thế nào để giữ gìn, tuyên truyền, quảng bá và phát huy giá trị của di tích lịch sử, danh lam thắng cảnh.
- Nội dung trình bày phải chặt chẽ với các văn bản thông tin đã học
- Xác định vấn đề cụ thể, cần bàn luận vềđề tài giữ gìn, ở tuyên truyền, quảng bá và phát huy giá trị của các di sản.
- Tìm hiểu về di tích lịch sử và danh lam thắng cảnh đã học liên hệ với những hiểu biết thực tiễn 
- Biết cách triển khai bài văn nghị luận bàn về một vấn đề xã hội theo bố cục 3 phần, kết hợp nghị luận với các phương thức biểu đạt khác.
- Liên hệ kết nối với những hiểu biết trải nghiệm của cá nhân về các di sản trong nước và quốc tế.
d. Tổ chức thực hiện:
Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập 
- GV yêu cầu HS đọc mục định hướng trong SGK.
- GV đặt câu hỏi gợi dẫn:
+ Thế nào là bài văn nghị luận giải quyết một vấn đề?
+ Khi viết bài văn nghị luận về vấn đề cần giải quyết một vấn đề cần chú ý những yêu cầu gì?
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
  HS thực hiện nhiệm vụ.
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
- HS suy nghĩ, lắng nghe và tham gia hoạt động
- GV gọi HS khác nhận xét, bổ sung câu trả lời của bạn. 
Bước 4: Kết luận, nhận định
   GV nhận xét, đánh giá, bổ sung, chốt kiến thức.
 Yêu cầu chung về kiểu bài
- Cần nêu lên được vấn đề cần giải quyết
- Trình bày rõ vấn đề 
- Nội dung trình bày phải chặt chẽ với các văn bản thông tin đã học
- Biết cách triển khai bài văn nghị luận bàn về một vấn đề xã hội theo bố cục 3 phần, kết hợp nghị luận với các phương thức biểu đạt khác.
Nội dung 2: Thực hành
a. Mục tiêu: Nắm được cách viết bài văn về vấn đề cần giải quyết
b. Nội dung: Thực hiện bài tập thực hành và vận dụng kiến thức lí thuyết theo hướng dẫn. Làm việc cá nhân và làm việc nhóm để hoàn thành yêu cầu.
c. Sản phẩm: HS tiếp thu kiến thức và câu trả lời của HS.
- Lập dàn ý:
* Mở bài: 
- Dẫn dắt, giới thiệu vấn đề nghị luận.
- Đưa ra ý kiến khái quát về vấn đề nghị luận.. 
* Thân bài.
 - Giải thích ngắn gọn về di sản (vị trí địa lí).
 - Đặc điểm của di sản.
- Giá trị tinh thần, ý nghĩa, vai trò của di sản.
 - Hiện trạng di sản.
 - Bài học nhận thức hành động.
*Kết bài: Khẳng định lại vấn đề nghị luận.
Đề xuất giải pháp, rút ra bài học nhận thức, hành động.
d. Tổ chức thực hiện:
Thực hành theo các bước
Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập
Đề bài:  Suy nghĩ của em khi đứng trước một di sản (di tích lịch sử hoặc danh lam thắng cảnh) đang bị xuống cấp.
- GV yêu cầu HS chỉ ra các bước thực hiện bài viết.
- Trong bước chuẩn bị, chúng ta cần chú ý những gì?
- Phần tìm ý, chúng ta sẽ làm như thế nào để hoàn thành tốt phần này?
Bước 2 Thực hiện nhiệm vụ
- HS thực hiện nhiệm vụ
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
- HS trả lời, hoàn thành nhiệm vụ
- GV gọi HS khác nhận xét, bổ sung câu trả lời của bạn.
Bước 4: Kết luận, nhận định
- GV nhận xét, đánh giá, bổ sung, chốt kiến thức
1. Thực hành viết theo các bước
a. Chuẩn bị
b. Tìm ý và lập dàn ý
-  Tìm ý cho bài viết bằng cách đặt và trả lời các câu hỏi:
- Lập dàn ý theo 3 phần: MB,TB, KB
c. Viết
- Dựa vào dàn ý đã làm viết văn bản nghị luận, nêu những suy nghĩ về đề xuất các giải pháp khả thi. Có tính thuyết phục
- Trong khi viết:  Chú ý vận dụng kỹ năng nhận xét, đánh giá (bình luận trong Bài nghị luận.
- Có thể viết một phần trong thân bài hoặc viết mở bài, kết bài.
d. Kiểm tra và chỉnh sửa
[image: ]
 Rèn luyện kĩ năng viết: Bình luận (Nhận xét và đánh giá) trong bài văn nghị luận.
Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập
- GV tổ chức hoạt động. Yêu cầu học sinh viết ra những nhận xét, đánh giá  (khen hoặc chê) của cá nhân đề làm rõ thêm các vấn đề nghị luận sau:
*Cho các luận điểm sau, hay viết câu văn bình luận phù hợp:
1. Chấp nhận thất bại để thành công trong cuộc sống
2. Kiên trì, không bỏ cuộc
- HS tiếp nhận nhiệm vụ.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
- HS thực hiện nhiệm vụ
- Dự kiến sản phẩm.
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
- HS chú ý, lắng nghe hướng dẫn của GV
- GV gọi HS khác nhận xét, bổ sung câu trả lời của bạn.
Bước 4: Kết luận nhận định
- GV nhận xét, đánh giá, bổ sung, chốt kiến thức
2. Rèn luyện kĩ năng viết: Bình luận (Nhận xét và đánh giá) trong bài văn nghị luận
a. Cách thức
Người viết đưa ra những nhận xét, đánh giá  (khen hoặc chê) của cá nhân đề làm rõ thêm vấn đề nghị luận
b. Bài tập
*Cho các luận điểm sau, hay viết câu văn bình luận phù hợp:
1. Chấp nhận thất bại để thành công trong cuộc sống
Đôi khi sự thất bại lại cho mình những bài học quý giá, giúp ta áp dụng cho con đường thành công sau này. Tuy nhiên, bên cạnh những người biết thừa nhận thất bại thì vẫn có không ít kẻ mù quáng, hiểu sai lệch về câu “thất bại là mẹ thành công” mà ngông cuồng khiến thất bại nối tiếp thất bại. Và cũng có không ít kẻ hèn nhát khi gặp thất bại thì liền trốn tránh vào bóng tối, không dám đối diện với nó. Hãy nhìn nhận lại chính mình để học cách chấp nhận thất bại vì đó là bài học đầu tiên dẫn đến sự thành công trong cuộc sống.
2. Kiên trì, không bỏ cuộc
Luôn luôn nỗ lực, luôn luôn kiên trì là một đức tính tốt mà chúng ta cần có. Thế nhưng không phải lúc nào tính kiên trì cũng đem đến cho bản thân kết quả tốt. Việc kiên trì, không bỏ cuộc phải đi đôi với những quyết định đúng đắn, theo đuổi những lựa chọn phù hợp mới có hiệu quả, nếu không nó rất dễ trở thành cố chấp, tốn thời gian. Vì thế, hãy luôn thông minh để đặt sự kiên trì đúng lúc, đúng chỗ. 
*Tích hợp giáo dục đạo đức, lối sống: tôn trọng bạn bè, kính trọng thầy cô, có tinh thần xây dựng tập thể đoàn kết…
3. Hoạt động 3: Luyện tập (20 phút)
a. Mục tiêu: Củng cố lại kiến thức đã học.
b. Nội dung: Sử dụng SGK, kiến thức đã học để hoàn thành bài tập.
c. Sản phẩm học tập: Kết quả của HS viết đoạn văn trong đó có nêu ý kiến bình luận của mình.
d. Tổ chức thực hiện: 
Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập
GV yêu cầu HS: Từ bài văn đã làm ở ý 2.1 Thực hành viết theo các bước, em hãy dẫn ra một đoạn văn trong đó có nêu ý kiến bình luận của mình.
GV Hướng dẫn HS trao đổi chéo phiếu bài tập 
GV chấm mẫu trên máy chiếu
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
- HS thực hiện nhiệm vụ
- HS hoàn thành đoạn văn vào phiếu bài tập.
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
- HS trình bày sản phẩm.
- GV gọi HS khác nhận xét, bổ sung câu trả lời của bạn.
Bước 4: Kết luận, nhận định
 GV nhận xét, đánh giá, bổ sung, chốt kiến thức
4. Hoạt động 4: Vận dụng (5 phút)
a. Mục tiêu: Vận dụng kiến thức đã học để giải bài tập, củng cố kiến thức.
b. Nội dung: Sử dụng kiến thức đã học để hỏi và trả lời, trao đổi
c. Sản phẩm học tập: Câu trả lời của HS
- Yêu đất nước
- Yêu gia đình.
- Tự hào về di tích lịch sử
d. Tổ chức thực hiện
 Giao nhiệm vụ học tập:
Tự đánh giá mức độ hiểu bài của em: 
- Cảm xúc sau khi học bài xong:
+ Hãy viết 3 điều em đã học được sau bài học
+ Hãy viết 2 điều mà em cảm thấy thú vị nhất trong buổi học ngày hôm nay.
+ Hãy viết 1 câu hỏi mà em còn thắc mắc trong khi học bài
- HS thực hiện ở nhà và báo cáo vào tiết học sau
Hướng dẫn HS tự học ở nhà:
- Học thuộc dàn bài văn giải quyết một vấn đề 
- Soạn bài tiếp theo: Nói và nghe
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